
 

 

 

VERBALE N.30 della seduta del 15/02/2021      Approvato in data 15/02/2021 

ORDINE DEL GIORNO:  prot. n.18 del 29.01.2021 e ODG Suppletivo n.30 del 10/02/2021 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,11 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,11 11,11   

Mineo Andrea P   10,12 10,40   

Forello Ugo Salvatore P   10,34 11,11   

Chinnici Dario P   10,11 10,54   

Sala Antonino P   10,16 11,01   

Rini Claudia P   10,12 11,11   

Ferrandelli Fabrizio P   10,11 11,11   

 

L’anno 2021 il giorno 15 del mese di Febbraio, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 24.03.2020 del 

Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto Legge n.18 del 17.03.2020 

mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza fisica dei Consiglieri componenti 

presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente nella sede istituzionale degli Uffici di via 

Roma 209. 

Convocazione prot. n. 18 del 29.01.2021 e ODG Suppletivo n.30 del 10/02/2021. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca l’effettiva 

compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza e completezza 

dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro riservatezza nei casi 

previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato individuato nella applicazione 

“Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed 

ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione del 12 Febbraio, inviata dalla segreteria della Commissione, tutti i partecipanti 

sono stati invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 

Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza attraverso 

il riconoscimento visivo degli stessi accertando che nessuno dei Consiglieri risulta collegato in 

videoconferenza, pertanto si rinvia la seduta al secondo appello. 

Alle ore 10,11 in seconda convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi. Si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri: Chinnici,  Ferrandelli, e la Presidente Evola che,  constatato il numero legale dei partecipanti, 
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dichiara aperta la seduta della Commissione, assistita dalla verbalizzante supplente D.ssa Rosalia Maria 

Tedesco, e avvia i lavori. 

La Presidente Evola informa la Commissione di aver contattato l’Avv.to E. Tomasello e invita la segreteria a 

trasmettere  una convocazione per la seduta di giovedì p.v., sia all’Avv.to E. Tomasello che dell’Avv.to G. 

Natale per affrontare la questione relativa al Fondo rischi spese legali. 

Alle ore 10,12 partecipano alla seduta il Consigliere Mineo e la Consigliera Rini. 

Interviene il Consigliere Ferrandelli e rappresenta che, a seguito dell’audizione tenutasi con le Associazioni 

sui  Cantieri, si è creata una frizione tra  le Associazioni stesse e il Settore Tributi. Chiede, pertanto, di 

svolgere una azione di mediazione tra  tutti gli attori onde evitare contenziosi organizzando una seduta a cui 

possano partecipare tutte le parti. 

Alle ore 10,16 partecipa alla seduta il Consigliere Sala. 

Il Consigliere Ferrandelli fa riferimento ad una nota, a firma del Ragioniere Generale e della D.ssa M. 

Mandalà con la quale si richiede la implementazione del personale del Settore Tributi e  dà lettura di detta 

nota. Chiede che si affronti la questione con l’Assessore al Personale, il Ragioniere Generale e la D.ssa M. 

Mandalà. Lo stesso evidenzia che, nel momento i  cui da remoto manca il rapporto tra gli Uffici e i cittadini, 

i Consiglieri spesso devono fare da tramite e questa è una  anomalia; tuttavia, non si può restare insensibili di 

fronte alle difficoltà dei cittadini. 

Il Consigliere Mineo si associa a quanto detto dal Consigliere Ferrandelli e evidenzia che ha constatato che 

alcuni Uffici strategici non funzionano. Si sta vivendo un momento veramente difficile e l’Amministrazione 

continua a non governarlo. 

La Presidente Evola rappresenta che la Commissione ha già affrontato, in passato, questo tipo di 

problematiche relative al personale. E’ chiaro che ci sono difficoltà oggettive, non concorda con quanto 

rappresentato nella lettera. La Presidente rappresenta che ha visionato la registrazione della seduta in 

questione e non condivide la posizione degli Uffici nei confronti delle Associazioni e della commissione in 

generale. 

Il Consigliere Mineo ricorda quando ha rilevato due punti di illegittimità del Regolamento antievasione. 

La Presidente Evola censura il comportamento della D.ssa M. Mandalà perché l’audizione non era finalizzata 

a trovare scorciatoie ma a rappresentare fatti e difficoltà delle Associazioni. E’ chiaro che la mancanza di 

personale non può portare alla chiusura dei servizi. Non ritiene opportuno organizzare una nuova seduta con 

la Dirigente e le Associazioni perché non sarebbe un confronto sereno ma si potrebbe arrivare ad un vero e 

proprio scontro. 

Il Consigliere Ferrandelli si dice convinto che sia utile riportare a un livello di maggiore civiltà il dibattito, 

ritiene necessaria la presenza dell’Amministrazione Attiva e che si addivenga ad una ricomposizione tra le 

parti. Per quel che concerne il Settore Tributi bisogna focalizzare l’attenzione sul dichiarato dissesto 

funzionale del Servizio. 

Il Consigliere Chinnici rappresenta che manca una guida e una regia politica delle cose. Non è possibile che i 

diritti dei cittadini non vengano riconosciuti. Manca la condivisione e una visione delle cose. Ritiene 

opportuno procedere al confronto proposto dal Consigliere Ferrandelli perché ognuno deve assumersi la 

propria responsabilità politica.  

Alle ore 10,40 il Consigliere Mineo lascia la seduta. 

Il Consigliere Forello ritiene che ci sia molta confusione, è come se ci fosse una battaglia di tutto contro tutti. 

Tutto ciò fa male alla Città e ai cittadini. Ritiene necessario il rispetto delle competenze; i politici devono 

dare gli indirizzi politici, appunto, agli Uffici e gli Uffici devono utilizzare gli strumenti che hanno a 

disposizione per attuarli. Lo stesso fa riferimento a quanto accaduto all’Avvocatura nella cui attività nessun 

organo politico può ingerire. Lo stesso vale per altri Settori. Ritiene che la contrapposizione tra organi 

politici e dirigenziali no fa bene e non dà una comunicazione univoca e coerente che, invece, dovrebbe essere 

data ai cittadini. Lo stesso conclude il suo intervento facendo riferimento alle dichiarazioni sulla stampa, 

relative a AMAT, della Presidente Evola per addivenire ad una soluzione sulla questione TOSAP. Per quel 

che concerne i Cantieri non pone una questione di schierarsi dall’una o dall’altra parte. Se c’è un problema di 



 

 

interlocuzione tra i cittadini e il Settore Tributi bisogna affrontarlo perché è nell’interesse di tutti. 

Sull’applicazione di Regolamenti e Leggi bisogna rispettare l’attività degli Uffici. Si apre un confronto 

sull’argomento tra i Consiglieri. 

Alle ore 10,54 lascia la seduta il Consigliere Chinnici. 

Il Consigliere Forello conclude il suo intervento evidenziando che, per esempio, un altro argomento che 

bisognerebbe affrontare è quello relativo alla questione RAP e al PEF TARI. 

Il Consigliere Sala rappresenta che, qualche tempo fa, è stato fatto un sopralluogo in via Ugo La Malfa e che 

l’edificio che si trova in tale via è stato destinato al Corpo di Polizia Municipale.  Da tale sopralluogo erano 

emersi ancora tutta una serie di lavori da ultimare e successivamente sarebbe stato assegnato al Corpo di 

Polizia Muncipale. Propone, pertanto, di predisporre una nota indirizzata al Patrimonio e al Comando  di 

Polizia Municipale per sapere se i lavori sono stati ultimati o quando lo saranno e la data in cui il Corpo di 

Polizia Municipale si trasferirà in detto edificio di via Ugo La Malfa. 

Alle ore 11,01 il Consigliere Sala lascia la seduta. 

La Presidente chiede alla verbalizzante di dare lettura del verbale odierno. 

La Presidente mette ai voti il verbale della data odierna e la Commissione approva il verbale n. 30 del                   

15/02/2021 all’unanimità dei presenti. 

La Presidente Evola dichiara chiusa la seduta alle ore 11,11. 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare viene garantita, con la registrazione, 

giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del dirigente dell’Ufficio Autonomo al Consiglio 

Comunale, che sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 11,11 

 

Verbalizzante supplente  La Presidente 

D.ssa Rosalia Maria Tedesco                                                                      Consigliera Barbara Evola  
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